

点赞讴歌又一年 八方云集谱佳篇

河北宁晋工会举办诗词大赛赞美劳动者

创新弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的载体和形式

本报讯(记者李霖霖 通讯员于志民)“开拓者,老模范,又新兵。卅年创业,长从宁纺仰奇功。使命融于生命,精品源于人品,尽瘁每三更。洒泪休相问,总是报国情。”这首赞颂老劳模的《水调歌头》,在河北省宁晋县总工会日前发起的职工诗词大赛“点赞劳动者”活动中,从350余首作品中脱颖而出获得一等奖,成为这场职工文化大潮中一朵精彩的浪花。

据宁晋县总工会主席及存锁介绍,为了弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,传承中华优秀传统文化,宁晋县总工会联合县文联等单位举办了这场“点赞劳动者、讴歌新时代”职工诗词大赛。

据了解,职工诗词大赛的消息发出以后,参赛作品从四面八方涌来。从3月8日发出征稿启事,到4月15日截稿,其间收到参赛作品350余件。参赛者既有企事业单位的诗词爱好者,也有农民工,除本地稿件外,还有来自广东、安徽、湖北、江苏、甘肃、河南等地的投稿。及存锁说,这一次,这些诗词爱好者为劳动者打造了一场精神文化盛宴。

“尧台厚土九河泥,犁破新天梦更奇。得意春风龙作马,醉心大雅凤来仪……”这是一首题为《为家乡父老酿好酒》的诗,赞扬了全国劳模、宁晋宁纺集团董事长苏瑞广。中华诗词协会会员、中国楹联协会会员、石家庄诗词协会副会长杨海钱在评价这首诗时说,“此诗用语,或可拓展开张,或可揉磨入细,自在‘匠心’筑梦……”

词协会特邀杨海钱等几位诗词专家担任评委,并采用匿名票选的形式,最终评出各个奖项。

不仅如此,评奖过程中,组委会还邀请部分当地参赛者旁观整个评选流程,见证了各个等级奖项的产生过程。为此,农民工诗人张锁龙还填词《小重山·应邀观赏诗词比赛评选》表达感想:“点赞讴歌又一年。八方云集,谱佳篇……主旨在,信誉大如天。”

邢台市总工会副主席张春雷认为,宁晋县总通过创新载体和形式,深入推动劳模精神、劳动精神、工匠精神的弘扬和宣传,在全社会营造了尊重劳模、学习劳模、关爱劳模、争当劳模的氛围,唱响了劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的新时代强音,值得借鉴推广。

据了解,为扩大诗词大赛影响,大赛主办方在宁晋县广播电视台演播大厅举行了颁奖仪式并在电视台播出。同时,颁奖实况通过“智慧宁晋”APP进行直播,收看人数超过2万人。

新闻特写

“我们很需要这样的培训”

本报记者 吴锋思
本报通讯员 薄绍滨

南疆阿图什·春暖花开,大地变绿。

日前,新疆维吾尔自治区总工会机关干部来到阿图什市阿湖乡托格拉克村,开展民族团结“结亲周”活动,结合脱贫攻坚,给村里的亲戚“送技能、送政策、送温暖、送文明”,帮助乡亲解决困难和问题。

“结亲两年来,我发现咱们村的养殖业基本上是按照老经验、老办法进行,规模经营、科学养殖、经济效益一直都比较欠缺。”自治区工会干部学校副校长俞建国说,“这次,我们要利用农民夜校,发挥自治区工会干部学校优势,邀请当地的畜牧专家到村里给乡亲们讲授畜牧方面的知识,通过培训实现精准扶贫。”

进村第二天的晚上,自治区机关干部请专家来到阿湖乡农民培训中心,结合当地特点,重点讲解了畜禽养殖、繁殖、疾病防治、饲料管理等知识。培训中,现场气氛热烈,村民情绪高涨,不时举手提问,把在实际生产中遇到的疑难问题提出来向专家咨询。

培训结束后,村民们意犹未尽。村民亚力昆·司来曼说:“我们很需要这样的培训,不仅学到技术,还开阔了我们的眼界,你们的服务真周到!”

“靠着这些实用技术,村民们搞养殖更有信心了,为我们巩固脱贫效果打好基础。”村党支部书记热合曼江·卡地尔高兴地说。

“我们要有预防胜于治疗的健康意识,这样不仅能减少生病的可能性,还能延缓衰老,提高生命质量……”进村第3天,为提高农村妇女保健意识及妇科、慢性心血管疾病防治意识,自治区总工会机关干部请来克州医院妇产科专家,为她们送上一道实用的“健康大餐”,讲座也受到村民们的欢迎。

“结亲,让你和我,变成我们;让你家和我家,变成我们的家。”如今,这句话已成为当地干部和乡亲的共同感受。

江苏力推民办学校组建工会

明确民办中小学、幼儿园建会目标

本报讯(记者王伟)“坚持问题导向,着力解决制约民办学校工会建设的突出问题,推动民办学校工会工作实现新突破。”5月8日,江苏省总工会在徐州召开全省民办学校工会组建工作推进会,总结交流经验,部署推进全省民办学校工会组建工作。

有关统计显示,截至2018年底,江苏已有各级各类民办学校3545所,其中民办高校54所,民办中职校26所,民办普通中小学532所,民办幼儿园2933所。全省民办学校教职工20余万人,其中专任教师已超过13万人。经过多年努力,目前,江苏全省民办高校建会率达到98%,民办中小学建会率达到70%以上,民办幼儿园建会率也在逐年稳步递增。

此次推进会上,江苏省教育科技工会和省总工会基层工作部印发了《全省民办学校工会组建工作集中行动实施方案》,提出扎实开展“广普查、深组建、全覆盖”建会集中行动,力争今年11月底,全省民办中小学工会组建率达到85%,民办幼儿园工会组建率达到60%。同时,要求提高建会质量,激发民办学校工会活力。

会议提出,要优化工作资源配置,争取更多支持,通过建立通报制度、广泛宣传发动、创新组建形式、典型示范等,推进组建工作;加强普惠服务,吸引教职工入会;对阻挠或拖延建会的,将发出工会组建通知书、法律监督整改意见书等。

沈阳市总打造7大平台为职工赋能

涉及岗位建功、上门送培训、创新成果转化等内容

本报讯(顾威 记者刘旭)记者日前从沈阳市总工会了解到,该市总眼下正在着力打造助力振兴发展的岗位建功平台、品质一流的盛京工匠培育平台、具有普惠效果的技能提升平台、直达企业送技能的流动服务平台、促进创新成果转化的技术交流平台、发挥引领效应的创新实践平台、提振职工士气的荣誉激励平台等7大平台,旨在为职工赋能,助力职工提升职业技能。

据介绍,这7大平台每个都有具体的措施、办法及目标要求,其中,打造助力振兴发展的岗位建功平台提出,今年将承办省总“振兴杯”职工职业技能大赛,启动19个工种的市级职工职业技能竞赛,鼓励和支持区县、产业(行业)和企业工会因需设赛、因需设项,对纳入市级竞赛的工种(专业)给予经费支持并统一表彰奖励,对符合条件的获奖选手同步晋升技术等级,推动形成培训练兵、技能比赛、技能等级晋升一体化机制等。

打造直达企业送技能的流动服务平台,是沈阳市总在新形势下提升职工技能工作的一项探索。为方便职工学习技术提升技能,

市总购置一台配有培训人员、实操设备等专门用于技术培训的大篷车,定期开赴企业开展订单式服务,面对面、手把手地培训职工,解决部分工业园区及“小远散”企业的职工培训难题。

此外,打造促进创新成果转化的技术交流平台,则是沈阳市总培训职工、鼓励职工进行技术创新工作的新举措。今年,沈阳市总在开展“三个一百”专项行动基础上推出“五个一百”专项行动,即培养百名工匠、组织百名名师带徒、向百家企业送技术、开展百项创新成果评审交流、百项技术难题征集攻关活动,评选表彰300项职工技术创新优秀成果,为职工提供技术培训、交流、咨询及成果转化等服务,助力企业增强核心竞争力。

精心制定比赛方案 畅通奖励晋升通道

荆门吸引8万职工做“能手”当“工匠”

本报讯(记者邹明强 通讯员周晨)记者日前从湖北省荆门市总工会获悉,4月以来,荆门市举办了涉及10个比赛项目(工种)的职工职业技能大赛,吸引了8万多名职工投身其中,通过技能比武争当“能手”和“工匠”。

据介绍,大赛设有仪表接电工、烹饪、数控车工、焊工、钳工、叉车操作、机械插插秧、点钞、医疗护理、招商引资技能等10个比赛项目(工种),通过层层竞赛、层层选拔,带动基层单位开展各类竞赛600多场次,覆盖职工8万多人。

据了解,本次竞赛得到基层单位的有力支持。为办好烹饪行业技能大赛,钟祥市高级技工学校与市烹饪酒店行业协会联系,在参赛队伍组织、赛场布置、菜品传送等方面做了大量前期工作;荆门高新区·掇刀区承办了全市焊工大赛,该区与专业实力雄厚的中集宏图公司对接联手,精心制定比赛方案并反复论证,使大赛做到“操作专业,成绩权威”等。

这句话在航天焊接技术上有充分体现。在火箭院的车间里,几名工人半高的火箭发动机喷管正处在焊接生产阶段,被称为“金手天焊”的高级技师高凤林正在给几位年轻人讲解焊接技术。

火箭足有20层楼高,重达数百吨,但一个密封圈、螺丝出现问题就可能使它在飞行中解体。“焊枪的每一次点焊,力道、时间把握不对,就可能埋下巨大隐患。”高凤林严肃地告诫“徒弟”们,火箭发动机上一个焊点的宽度要求是0.16毫米,焊接时间误差不能超过0.1秒。

要做到这一点,“没有捷径,只有苦练”。有一年,高凤林为了练习一种焊接技能,连续攻关一个月,每天在车间干到次日凌晨,早上8点又准时出现在车间。

在火箭院,像高凤林一样的“火箭工匠”还有不少。正是有了他们的精雕细琢,运载火箭才一次次成功飞天。

曾为火箭命悬一线,痴迷火箭40年,从一名普通的火箭装配工成长为国家级技能大师,更凭借着严谨、忠诚拉出了一支过硬的队伍——这是“大国工匠”火箭院运载火箭总装总测技术大师崔蕴的故事。

生于1961年的崔蕴,1982年进入火箭院工作,已从事火箭(导弹)装配工作37年,参与总装的火箭总数已有70多发。“不留隐患,不留遗憾,实现航天梦想容不得半点马虎。”是他坚持的信念。

火箭工匠:千锤百炼只为精益求精

有一种说法,在所有行业体系里,航天事业是要求最高、边界条件最窄、条件最复杂、风险最大的行业。

全总厦门安养中心揭牌营业

本报厦门5月16日电(记者于灵歌)为更好地做好劳模疗休养服务工作,今天,全总厦门安养中心正式揭牌营业。

全总厦门安养中心是全国总工会直属单位,主要为全国劳模、先进工作者提供疗休养服务,为大国工匠等高技能人才提供交流培训场所,为两岸工会、职工交流活动提供接待服务,承办全国总工会安排的重要活动。

全总厦门安养中心地处厦门市思明区环岛南路太阳湾,毗邻厦门大学、胡里山炮台等文化历史处所,依山面海,风光旖旎,是一处

闽南风格园林式疗养场所。中心总体设计典雅庄重,配有齐全的设施设备。中心共有1栋主楼及5栋副楼,拥有93间客房和各种规格的会议室,并配有健身、乒乓球、台球、棋牌、户外泳池、网球等健身娱乐设施。

全总厦门安养中心负责人赫国栋表示,中心的开业将极大地提升全国总工会服务劳模、服务职工的能力和水平。今后中心将以特色专业的服务,让一线劳模和职工充分地调养身体、放松心情,使广大劳模和职工切实感受到党和政府对劳模的关心和关爱,体会到工会组织对劳模工作的重视和温暖。

为激励职工参赛,荆门市总和市人社局在赛前出台了表彰奖励新举措,其中,每个项目(工种)决赛中排名第一的选手,按规定程序由市总授予荆门五一劳动奖章;获得第一名且具备高级工(国家职业资格三级)以上职业资格的选手,按规定程序参加“荆门工匠”或“荆门技术能手”评选,并由市总和市人社局联合授予金牌职工荣誉称号。每个项目(工种)决赛获前3名的选手,个人职业资格等级未达到高级工(国家职业资格三级)的,认定为高级工。

不仅如此,荆门市各县市区也纷纷拿出激励职工苦练本领、建功立业的措施和办法,例如,掇刀区委、区政府多次召开会议专题研究技能人才保障工作,就近新建了九年一贯制的高新学校,组建人力资源产业园,批准建设了部分企业蓝领公寓。

追梦青年:前赴后继只为航天情怀

火箭院的航天人并不都在北京。他们中有一支特殊的试验队伍,长期奋战在大漠戈壁深处。而且,这群人大多是80后、90后。

寻找适合做试验的无人区,是孔繁良的一项重要工作。这些年,他几乎走遍了全国各地大大小小的无人区,先后为试验选取了近10个落区。

“试验场黑压压的蚊子扑面而来,开口说话可得注意了,一不小心就会吸到嘴里。”绰号“大漠飞鹰”的孔繁良对戈壁滩上的恶劣环境早已习以为常,“什么工作都得自己干,修桥、刷漆,甚至是木工和电工。”

工作很艰辛,孔繁良却很有成就感,“我们干的是别人没干过的事,走的是别人没走过的路。更重要的是,我们做的事情与国家紧密相连。”

怀着强烈的航天情怀,一批批年轻的航天人不断建功立业,逐渐成长为中国航天的重要力量。

2018年,火箭院的新型火箭研制项目遇到困难,原有的载荷设计方法成为限制新型火箭运载能力的瓶颈。曾耀祥一改沿用半个多世纪的火箭弹性载荷设计方法,独辟蹊径,成功实现火箭减重15%。这一年,他正值而立之年。

1992年出生的刘洋是长征三号乙运载火箭执行长征火箭第300次发射任务的控制系统指挥,同时也是长征三号乙遥五十四火箭最年轻的总体设计师。“作为年轻同志,90后正在接过上一代航天人的接力棒,我很荣幸能在这个优秀的团队中成长。”刘洋自豪地说。



残疾人专场招聘会

5月16日,求职者(右)在专场招聘会现场填写个人信息。当日,西安市残疾人劳动就业服务中心在陕西省城市经济学校举办残疾人专场招聘会,90余家用人单位向求职者提供1123个工作岗位和若干个培训名额。

新华社记者 刘潇摄

为了民族复兴·英雄烈士谱

阿合买提江·哈斯木:为新疆人民解放事业英勇奋斗

新华社乌鲁木齐5月16日电(记者刘兵)“阿合买提江等五位同志生前为新疆人民解放事业英勇奋斗,最后又为建立中华人民共和国的事业而牺牲,值得全中国人民的永远纪念。”1949年11月22日,毛泽东主席在唁电中这样评价新疆三区领导人阿合买提江·哈斯木。

阿合买提江·哈斯木,维吾尔族,1914年4月出生,新疆伊宁人。少年时,他随舅舅到苏联谋生,1936年夏进入莫斯科东方大学就读,受到马列主义思想教育,1942年6月回到伊宁从事秘密工作。1943年12月,他被国民党新疆当局逮捕入狱,1944年10月获释后从迪化(今乌鲁木齐)回到伊宁。

1944年11月,阿合买提江·哈斯木先后在“三区”任报纸编辑、“临时政府”秘书、军事科科长等职,后进入新疆三区最高领导层并被推为谈判代表,同以艾力汗·吐烈为首的“三区”内部民族分裂势力进行了坚决斗争。最终,他不仅掌握了新疆三区同国民党中央政府进行和谈的主导权,而且掌握了新疆三区的最高领导权。

这期间,他高度重视民族团结,反对民族压迫和民族歧视,为签订《和平条款》,成立新疆维吾尔自治区作出重大贡献。他多次动情地对新疆三区各族干部群众说:“新疆是中国的一个组成部分,三区是新疆的重要组成部分。伊犁是我呱呱落地的地方,是埋葬我们祖先的地方,中国是我们的祖国,是我们的家乡。”

“试验场黑压压的蚊子扑面而来,开口说话可得注意了,一不小心就会吸到嘴里。”绰号“大漠飞鹰”的孔繁良对戈壁滩上的恶劣环境早已习以为常,“什么工作都得自己干,修桥、刷漆,甚至是木工和电工。”

工作很艰辛,孔繁良却很有成就感,“我们干的是别人没干过的事,走的是别人没走过的路。更重要的是,我们做的事情与国家紧密相连。”

怀着强烈的航天情怀,一批批年轻的航天人不断建功立业,逐渐成长为中国航天的重要力量。

2018年,火箭院的新型火箭研制项目遇到困难,原有的载荷设计方法成为限制新型火箭运载能力的瓶颈。曾耀祥一改沿用半个多世纪的火箭弹性载荷设计方法,独辟蹊径,成功实现火箭减重15%。这一年,他正值而立之年。

1992年出生的刘洋是长征三号乙运载火箭执行长征火箭第300次发射任务的控制系统指挥,同时也是长征三号乙遥五十四火箭最年轻的总体设计师。“作为年轻同志,90后正在接过上一代航天人的接力棒,我很荣幸能在这个优秀的团队中成长。”刘洋自豪地说。

中建八局148个劳模工作室 凸显“以点带面”效应

“点亮一盏灯,照亮一大片”

本报讯(记者钱培坚)记者日前从中建八局工会举办的劳模创新论坛上获悉,开展劳模工作室创建活动8年来,该公司的劳模工作室不仅成了职工创新的领跑者,还成为职工创新的助推器和孵化器,展现了“以点带面”示范效应。

从2012年4月到2019年3月,中建八局共建立劳模工作室148个,拥有成员2500余人,其中,有劳模工作室60个、职工工作室69个、巾帼工作室19个。在分布结构上,24家公司(院),8个局总部部门都开展了创建工作,覆盖技术攻关、总承包管理、绿色施工等方面。在此基础上,该局工会又建立总承包管理、超高层技术等领域的劳模联盟9个,推动职工创新活动攀上新高度。

截至目前,各个工作室共完成攻关课题665项,培养各类人才400多人,申报专利1217项,取得创新成果496项,在省级以上刊物发表论文764篇,获得各类奖项402个。

不仅如此,这些劳模工作室还日渐成为职工创新的领跑者、助推器和孵化器。苏亚武超高层技术创新工作室,以天津周大福项目为依托,实施千米施工工人团队的“双千计划”,培育了一批超高层施工工人的专业技术人才;黄文生审计创新工作室,构建全局审计一盘棋,采取高师带徒、半年检查考核等措施,促使一批高素质审计能手脱颖而出,工作室46名成员中,有20人次获得考核奖励,12人次获得技能晋级或职务提升。

中建八局党委副书记、工会主席于金伟表示,劳模工作室的创建突出了劳模精神和工匠精神,弘扬了铁军文化,做好了“传、帮、带”工作,实现了“点亮一盏灯、照亮一大片”的效果。



服装行业赛技能

5月15日,山东省枣庄市海扬服装有限公司职工在参加山亭区第五届职工服装业务技能比赛。当日,枣庄市山亭区启动职工服装业务技能大赛,共分为服装脚口、服装埋夹、服装质量检验、服装裁剪剪号、服装打结等业务比赛,近400名选手参赛。

王启蒙摄